

Előfizetési ár:

Helyben, házasok havi

Helyben, egyedülálló . . . 6 hónap.

Helyben, egyedülálló . . . 4 hónap.

Helyben, egyedülálló . . . 3 hónap.

Helyben, egyedülálló . . . 2 hónap.

Helyben, egyedülálló . . . 1 hónap.

Helyben, egyedülálló . . . 1 hónap.

Helyben, egyedülálló . . . 1 hónap.

Helyben, egyedülálló . . . 1 hónap.

Helyben, egyedülálló . . . 1 hónap.

Helyben, egyedülálló . . . 1 hónap.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Mégjelen minden

Mégjelen minden

Mégjelen minden

Mégjelen minden

Mégjelen minden

Mégjelen minden

Mégjelen minden

Mégjelen minden

Mégjelen minden

Mégjelen minden

Kereskedésért felelős: Hollósy János | Igaz újs 2. ill. | Lapfajtájados a Nyomda-Részvénytársaság

A közoktatásügyről.

Ira. Kossuth Ferenc.

Midőn a magyar közoktatásügyről írni, jelszó értesel adozom a legnagyobb elismeréssel azoknak, kik a közoktatás terén működnek. Ezt az elismerést, meggyőződésem szerint — az illetők feltétlenül megérdemelték.

Emlekezzünk csak vissza arra, hogy szegény hazánk végtelenül szentesetlen helyzetben nem nagyon rezen meg, milyen hatamaradott volt.

A most elő nemzedek alig hiheti el, hogy hatvan hetven évvel ezelőtt meg a magyar helyesírás szabályai sem voltak megállapítva, úgy, hogy legjelesebb íróink a legkülönbözőbb ortográfiával írtak. Ebben a meg nem is messze eső korszakban egész irodalmunk meg csak a fejlődés elején volt. Ekkor azt a kort elte a nemzet, mely a költészet korának nevezhető és amely minden országban az irodalmi fejlődés kezdetét jelzi.

Aztán hat vagy hét évizedt mult csak el és a magyar irodalom elmaradottsága egészen eltűnt. Most már az emberi tudás minden terén talánunk bőseges magyar irodalmat. Senki sem állíthatja most már, hogy atlag hatrább lennénk, mint más államok, melyekben a közművelődés sokkal régebb idő óta és természetesebb viszonyok közt fejlődhetett.

A közművelődés terén is eszlehető tehát az a magyar nemzeti erő, amely sok más terén is megnyilatkozik, mintegy kitörve a mostoha viszonyok nyomásos sulya alól — kitörve és eget kerve!

Szegény magyar hazánk! Mivé lehetnél, ha magadnak elhetnél, magad előtt öncel lehetnél, saját neved jölete és boldogsága lehetne allamiságod feladata!

Ez a tudat vigasztalja a hazáját szerető olyan embert, mint én is vagyok, aki visszatérintve már hosszúra nyúlt életére, látja, hogy mi volt, mi van és mi lehetne . . . Es látva az el nem tagadható sok visszasságot, mégis esendett inthet a gáncoskodók-nak azzal, hogy így is a világ csodája, ha olyanok lehetünk, amilyenek vagyunk és annyira előrehaladtunk, amennyire eljutotunk.

En tehát (ismétlem) tisztelettel és elismeréssel vagyok eltelve a közok-

tatásügy mindennemű állású, rendű és rangú tenyezői iránt, kik ebben az országban, a létező nebez viszonyok közt, a jelzett eredményeket elérték. Ha e tisztelet dacára ramutatok közoktatási viszonyaink néhány anomáliájára, elmondhatom magamról, hogy nem vagyok gyanus, mert megjegyzésem alapja a melyen ezert rokon-szenv és semmi sem.

A mi oktatási rendszerünket nemely tekintetben egy kissé elhibázott-nak tartom.

Első sorban, ami az elemi oktatás illeti, minthogy van törvényünk, amely a tankötelezettség általánosságát elrendeli, most már nem lenne szabad a huszadik században a lakosságunk mintegy 61 százalékának analitabétá-nak lenni.

Van-e valaki ebben az országban, aki nem tartaná fontosabbnak az országra nevezte azt, hogy ha van pénz, ez a pénz a hiányzó iskolák létrehozására költessék el inkább, mint valami technikaiilag is kétségbe vonható és a tudományos körökben tenyleg kétségbe is vont értékű Dreadnought-ok építésére?

Csak röviden jelzem, hogy azt tapasztalják Angliában, hogy e hajó-nemenek elhelyezett óriási ágyuk lövéseki bomlasztóan rezegtetik meg e hajó-óriások vasszerkezetét. Holott azt nem tapasztalta meg senki, hogy az írni es olvasni tudás bomlasztóan hatott volna az ország polgárainak szer-vezetére.

Hibázatom tehát azt, hogy minden aron és minden körülmények közt nem állítatik föl annyi népiskola, a mennyivel az analitabétáság szegény-foltját ki lehetne törölni. Hibázatom továbbá azt is, hogy az elemi oktatás nál nem hajtják vegre elég szigorral a magyar állam nyelvének eredményes tanítására vonatkozó és a törvény által szöszterint megkövetelt hazafias irányzatot.

Ami a gimnáziumokot illeti, ezekre nevez a statisztikai adatok nem egészes viszonyokra vallanak. Így például nem egészesen a létező arány-szám a különböző vallású tanulóok közt; más szóval, a tanulóok nem olyan arányban vannak jelen, mint a milyen az illető felekezetek egymásközi szám-aránya az országban.

Igy a katolikusok közül 43.5 százalék, az izraeliták 22.2 százalék,

a reformátusok 14.5 százalék, az ág. hitv. evangélikusok 9.2 százalék, a görög keletiek 5.5 százalék és a görög katolikusok pedig 4.4 százalékkal vannak jelen.

Ez az aránytalanság, ami főleg az izraelitáknál mutatkozik leginkább, nem egészesen viszonyokra vall a társadalomban.

Jellemző az is, hogy egészen a gimnáziumig százával jutnak el olyan tanulóok, akik nem tudnak magyarul az oláh nyelvű gimnáziumi tanulóok mintegy tizenkét százaléká nem tud magyarul. Ennek nem lenne szabad előfordulnia.

De hiányú mutatja nevelési rendszerünknek az is, hogy a vizsgázott tanulóok közül 20 százalékának szülei a kereskedelmi pályán élnek, 18 százalékának szülei gazdasági és 17 százalékának szülei az ipari pályán.

Határozott kárára vall a közgazdaságnak az, ha a pályá nem száll atyáról fiúra. Így például, ha a kereskedő nagy az ipari pályán élő egyén nem ugyanarra a pályára nevelték gyermekeit, akkor az a bizonyos produktív erő, mely egy hosszán megfuttott pályá végén (lett levegés az bármilyen szerény) többé kevesebbé össze-gyűl, elvész és nem szolgálhat támpontul az atya nyomdokaiba lépő gyer-mek pályája kezdeten.

Egyáltalán tulteng minálunk a nem gyakorlati irányzat, mely nem a magát reprodukáló termelés növelését eredményezi. Tultengnek az ugynevezett «lateiner»-pályák s ezeken tulteng a felesleg s az életben csak nagy ritkán hasznosítható oktatás, ellenben a hasznosíthatóbb oktatás hiányos.

Ma már egy érettség vizsga olyan, hogy ha a köteles tantárgyakat a vizsgázó igazán tudná, esőrendű tudós lenne. Az pedig, ha valaki csak addig tud, amíg vizsgázik és nem a tudást, hanem a tudás mázat vesz csak magára, akkor valóban keveset tud es rövid néhány év múlva ugy-szólván semmit sem tud abból, amiből vizsgázott.

Az egyetemeknél azt kérdezhet-jük magunktól, hogy mit ér egy olyan egyetem, amelynek beiratkozott hall-gatói nem férnek bele tantermeibe? Az ilyen egyetem mellett járnak csak a tanulóok, nemhogy oda bejárnának. A vizsgák pedig távolról sem nyujta-nak kellő képet arról, hogy a vizs-

„Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”

Cégtulajdonos: BICZÓ BENIAMIN Kecskemét, Rákóczi-út 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.

Telefonszám 72.

Terv-és költségvetés díjtalan.

Sürgőnycim: „Vasművek”

gázó megnyit tud abból a tudományból, amelyből vizsgálják. Egészen eltérő a mi egyetemi életünköt például azoknak a német egyetemeknek az élete. ahol a tanár együtt él, mint idősebb testvér, hallgatóival és az együttes ideje alatt ismeri meg és ismeri ki őket.

En nagyon erősen mellette vagyok a kereskedelmi egyetemek s a mezőgazdasági egyetemek felállítására. Mind a kettő az illető osztályokhoz tartozók társadalmi tekintélyét növelné és nagyon hozzájárulna ahhoz, hogy a megvagyonosodott fiú édes atyja foglalkozását ne nézze le. Mind a két terezen van bőven mit tanulni. S mind a két terezen az igazi tudás, ha gyökörrel irányú, nagy eredményekre vezet.

Nagyon mellette vagyok általában az egyetemek szaporításának is, meg pedig most már első sorban Szegeden, mert az egy nagy magyarosító központ, melyet hátrébb szorítani nem szabad.

Legyen pénzünk arra, hogy minden irányban ottassák nemzetünket, mert ez erősít minket, ez ad nekünk fölényt, ez pótolja aránylag csekély számunkat.

Horváth Mihály dr. a kultuszvitában. Horváth Mihály dr., városunk orsz. képviselője a Ház szombati ülésén a kultuszvitában bosszabb beszéddel vett részt, melyben a tanításág helyzetének javítását sürgette. Helytelen dolog — ugymond — hogy a térvény külsőleg tesz állami és nem állami iskolák között, holott a képzettség és a végzett munka egyforma. Határozati javaslatot nyújtott be, melyben a tanítók fizetésének az állami tisztviselőkével való összehozatalát, az állami és a nem állami tanítók fizetése közti különbség eltüntetését s a tanítók számára a drágaság és családi pótlék kitalálását sürgeti. Horváth a költségvetést nem szavazta meg.

Erkölcsei szellem.

A számok hátszójában vagyunk. Üzletben, bankok, ipari vállalatok s elsősorban maga az állam csinálja már az esztendő finansziális mérlegét. Készülnek ugyan hamis mérlegék is ilyenkor, nagyban azonban buvó tükrök a biláncok a gazdasági állapotoknak. S ha egy állam és egy nemzet erejét ezekből a kimutatásokból lehetne kiolvasni, ilyenkor könnyű szarral fel lehetne becsülni: mennyit ér és mennyit bír ez az ország.

Azonban a kulturálomok ereje nem éppen az anyagi tényezőknél alapszik. Az erkölcsi és kulturális erőforrások is csak olyan fontosak, ha imponderabiliak is a bankár szemében.

Milyen az ország gazdasági képe, arról éppen eleget beszélünk. Ennek az esztendőnek a nehézsége nem hagyott elcsalatlenné egy intézményt se, de egy családost se. Számszerűen kimutatás nélkül is meg lehet állapítani, hogy a végét járó esztendő gazdasági és pénzügyi mérlege nem a legjobb erőben mutatja az országot.

Magában talán nem lenne nagy baj. Jó egészségben ki lehet heverni a rossz esztendőket. Csak hogy a mi erkölcsi és kulturális életünk nyilván még betegbéd, mint a gazdasági.

Kulturánk, ha nem szemrevaló is, szemre csak megvalón. Kulturális intézményeink megkoskodtak, az iskolák száma emelkedik s a mai nemzedék minden rétege tanultabb és kultiváltabb, mint az előbbi generációk voltak. Csak hogy kulturális intézményeinknek nincs gyökere, iskolánk szemleme némely részben dekadentokat mutat s kulturánk szélesebb, de sekélyebb, mint apáinké volt.

Az igazi minusz azonban az állami és nemzeti erő summában az az erkölcsi hanyatlás okozta, amely még szélesebb kiterjedésű, mint a kulturánk és sajnos, sokkal mélyebb is. Gazdasági irányú tüneteit a romlásnak a legmodernebb szociológus se tagadhatja el. Ebben az országban senki sem szeret dolgozni, de mindenki nagyon szeret élni. Szinte csodálatos, hogy bírja kielégíteni egy katonai állam és kulturálum szükségletein kívül még egy kényelmszerető társadalom igényeit is egy nemzet, amely ilyen csekély produktív munkát végez.

A munkakerülés és féktelen keltekezés mellett azonban lehetetlen meg nem látni a tisztán erkölcsi vonatkozású hányatlalást is, amely napról napra ijestőbb mérvet öl. Nincs nagy szórakodási család, kevés a sikkesztés nélkül. A turf és kártya pusztít, mint a raguly s a prostitúció valóságos nemzeti intézménnyé lett. A testvér- s apa- és gyermekölés megszokott dolog, a törvénysek egy év alatt több halálos ítéletet hozott, mint máskor tíz év alatt. Nem régebben ökölnyi bűtetűk néjszólgáltak az ilyen ítéleteket a lapok — ma sablonosan intézik el, mint a kabátlopásokat.

Ez az erkölcsi deficit nyomja le a mérlegnek azt a serpenyőjét, amelyben az ország győnegei vannak elhelyezve. Anélkül, hogy a kudator temporis acti main szerepét játszásán az ember, meg kell döbönnie az országok azon az erkölcsi képn, mely a sájtóbb visszattükröződik. Bizonyos, hogy minden kornak megvan a maga bünei és erényei, de rendszerint egyensúlyban egymással. A manák azonban alig van erénye s félünk kell azt a jövőt, melyre csak bűnököt hagyunk.

Gyümölcskiallítás a kecskeméti javára.

Szegeden a kecskeméti földrendés károsultjainak javára vasárnap, a Tisza Lajos körüti állami polgári léányiskola nagytermében gyümölcskiallítás nyílt meg.

A kiállítás, tekintve a télidényt, — sokkal szebbet produkálnak, mint amennyit ilyen kiállítás keretében tulajdonképp be szoktak mutatni.

Egész természet való szebbnél szebb kecskeméti gyümölcs is látható ügyes csoportosításban. Az első csoportban a közönséges piaci gyümölcsöt, a másodikban a nemes asztaliak, a harmadikban a csomagolásra szánt gyümölcsöt vannak elhelyezve, míg negyedik részül egy özsonna asztal van díszítve.

Kecskeméti városának gazdasági táncososa, Szegedy György, ez alkalomból átengede az Alföldön nagyban termelésre alkalmas 24 fajta almának viaszból készült mintáját.

Azok, akik a gyümölcstermelés, valamint csomagolás és értékesítés iránt érdeklődnek, sok hasznos és tanulságos újdonsággal foghatnak találkozni.

A kiállítás rendezése körül övezgy Pálffy Sándorú védnöksége mellett Kenéz Zoltán és Ádám Karolyú buzgólkodtak. Ut említiük meg, hogy Gáv. Batka Istváné egy kosár kecskeméti almát küldött a szegedi kataszteri hivatal tisztviselőnek, akik azt egy estélyi keretben kisorsolták s a befojzt 45 koronát karácsonyi ajándékkul egy károsult családának küldötték el. Az estén Kenéz Jolánka és Batka Ilonka kedvesen szavaltak.

A nagytemplom — műemlék.

A kecskeméti róm kath. egyházközség tanácsa a közelmúltban azzal a kérés-sel fordult a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, hogy a kecskeméti plébánia-templomot, a XVIII. századból való ugynevezett nagytemplomot nyilvánítsa műemlékké a miniszter.

Ma a kultuszminiszter leiratott intézett Kecskeméthez, melyben tudatja, hogy miután a Műemlékek Orsz. Bizottságát eljelenítette, hogy a műszaki feltételekből, azon bizottsági tagok jelentéseiből, kik a templomot ismerik, valamint Lux Kálmán rezesletés előadásából meggyőződött arról, hogy a templom, a mely 1774 től 1799 ig épült s az Alföld egyik legnagyobb szabású szép temploma, — eonélfogva a miniszter a templomot **műemléknek nyilvánítja.**

Értesítette a miniszter arról is Kecskeméthez, hogy a Lux Kálmán építőművész által készített helyreállítási tervzeteket is megvizsgálta és megnyugvással állapította meg, hogy a tervezett munkák kivételével nemesen megszűnteti a földrendés miatt különösen a templom kupolaboltozatában és a tornyok okozott hiányokat, hanem előreláthatólag oltalmat is nyújt egy esetleges újabb földrendés ellen is.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 2-61.

Naplár: 1911. év, December hó 19. Kedd. Róm. kath.: Nemeiusz ut., Protestans: Nemes, Görög-ország: December hó 6, Miklós nap, Izraelita: 5872 év Kiszlev 28. — Napkelet 7 óra 45 perc, Napnyugta 4 óra 8 perc, Napohosza 8 óra 23 perc. — Holdkelet 6 óra 57 perc, reggel, Holdnyugta 2 óra 49 perc, délután — Uj hold 20-án 4 óra 40 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő 145 várható: Hűvös, — éjjeli fagy.

Adventi felolvasás.

A népies előadások, szabadyceumok s hangversenyek között, amelyeknek most se szeri, se száma, foglial helyet vasárnap délutánonként a Katolikus Egylet által rendezett adventi felolvasás is. Három, vagy négy éve már, hogy Révész István prépost plébános kezdeményezésére elhatározták a fentnevezett egyesület, hogy az irodalom és az előadóművészet segítségével hívása mellett felolvasásokkal és szabad előadásokkal erősíti a katolikus hívők táborát s a szolgálattal élvezetes műsor reklampenzációjuként a cél: „A labor tőmörülése” — minden nagyobb agtáció nélkül meg fog valósulni.

A terv sikerült is, mert hisz mind-egyik felolvasás nagy-számu szép közönséget gyűjtött össze, úgy hogy sokszor a felolvasás helyéül kijelölt egyleti helyiség nagy terme kicsinynek is bizonyult.

A pompás, igazán élvezetes szavallatok, mulatódrága, zongora és énekcszámok vállalkozásának nélkül mindenkor nagy közönséget gyűjtött össze s nem győzik elzárni a díszes díszes s rendezéséget, amézt a tiszvárszalotki igéjét: „Szeresd felebarátodat, mint magadad”, hívón felhárta.

A tegnapi adventi felolvasásra is ez az ige gyűjtötte össze a közönséget, hogy békében, egymást tisztelve és szeretve hallgassa végig a műsört.

Az első szám, L. Brunner Irén ur-hölgy éneke lebilincselte a hallgatóságot s a bájos művésznő beheliző, lágy szóp-

Karácsonyi cukorka különlegességek rendkívüli nagy választékban kaphatók **EGYR FÜLÖP** csokoládé és cukorka különlegességek gyári raktárában, **Kossuth-ter.** Csillogó karácsonyfadíszek, angyalhaj, hó, angyalka, csillagok. Ragyogó üvegdíszek óriási választékban. **Egy kiló prima szaloncukorka 1 forint.** Teasütemény különlegességek. Sütemények állandóan kaphatók.

ránja, valamint hűgának, Brunner Ilona kisasszonnyal művészi, díszkért zongorakísérete lelkes tapost váltott ki a nagyszámú úr közönség sorából.

Barátsággy Gyula fővárosi bizottsági tag a kongregációkról tartott szabad-előadást, melyet a közönség nagy érdeklődéssel kísért.

Az úbréti felolvasás további folyamán L. Brunner Irén énekelt az első száma-hoz hasonló sikerrel, majd Bagi Jolánka őrleány állt a pódiumra és sok követ-tenységgel, igazi előadó talentumról téve bizonyított, elszávalta Jakob Elek, Csigpe-roszka című költeményét. A Vers Bagi Jo-lánka pompás, színes és kifejező előadá-sában nagy hatást tett s valóban nem ér-tük a rendezőseget, hogy ilyen szép és kitűnő színműt a műsor legvégére tesz, minden eddigi követelt szokásnak ellene-r. Hiszen Bagi Jolánka szavaltata a tegnapi műsor egyik legjavonbó száma volt!

★

— Előleptetés a postán A hivatalos lapból olvassuk, hogy a miniszter a kecskeméti postánál *Hegedűs Károly és Doak Lajos* m. kir. posta és távúrá tisztkeit a VIII.ik fizetési osztályba I.66 osztályú tisztkébe léptette elő.

— Kinevezés. A vallás-és közokta-tásügyi m. kir. miniszter Gáll Hermin feleghelyzeti polgári iskolai tanítónőt a kecskeméti tanítói arhavázhoz felügyelővé nevezte ki

— A földművelésügyi miniszter ren-delete A földművelésügyi miniszter most kiadott körrendeletében — mely ma érkez-tett Kecskemétre — a négy hetes kornál fiatalabb borjaknak anyjuk nélkül való forgalomba hozatalát megtiltotta, a ren-delet megszegését kihágásnak minősítette, ami kétszáz koronáig terjedhető bírsággal büntetendő.

— Van nappali villanyáram de csak hetköznap. Több olvasónk lelkért bennün-ket azon órái kifejezték, hogy ha már létesítették a villanygyárbán a nappali ár-mot: terjeszkedj ez vasár és ünnepnapokra is ki. Ez azért volna szükséges, mert sok sőtét hivatalban egész délelőtt dolgoznak, ezeken a téli napokon gyertya- vagy lámpány mellett. Azonfelül igen sok helyen székrenek, íróasztalok stb. úgy vannak elhelyezve, hogy azokat csak vil-lanyfény mellett lehet használni. Azt his-zük, a vasárnapra nappali áram kérdését könnyű szerrel meg lehetne oldani egy-két inspekciós tisztvelével és munkással.

— Gyűjtés a kecskeméti jávára. Kis-külvölgy-megye gyűjtést indított a kecs-ke-metiek javára. Egygyűjtést 379 kor. 29 fillér. — Erzsébetváros lakosai táncmu-zsikákat rendeztek, melynek jövedelmét, 173 koronát elküldték a földrendgárok sulták részére.

— Th. bizottsági tagjelölések A felső-kerületi függetlenségi és 48-as pártkör tegnap tartotta meg jelölés értekezletét a december 31-én betöltendő bizottsági tag helyekre. A II-ik kerületben Mészáros János fer. lelkész, az V-ik kerületben id. Héjas Sándor garzdalkodó jelölték. Mint látható, a párt bízalma igen érdemes pol-gárookra esett.

— Bizottsági ülés. A ref. főgimná-zium építési bizottsága f. hó 19-én, ked-den délután 4 órakor ülést tart.

— A Rongyos Egylet f. hó 15-én tar-tott estélyen rendkívül érdekes és tanú-ságos felolvasásban gyönyörködött a nagy-számu közönség: Páthy Sándorné a hely-beli polgári leányiskola kiváló tanítónője értekezelt a modern magyar lírai írodal-mról élvezetesen, széles látókerrel. A jelenlévők egy óra keretében helyes íté-letei alkothattak maguknak a modern lírai költemény hibáiról és szépségeiről. amiknek bemutatására sok-sok költeményt olvasott föl az előadó munkái köztől.

— Tóth Vilma, a fővárosból hazatért bá-jes műkedvelőnk mintegy a felolvasás kiegészítésül Ady „Prologus”, Harányi „Jolánka levele”, Dutka „Valsamkó” című versét szavaltta olyan szépen, anny érzéssel, hogy a közönség — a színi né-m akár taposó itélve — ráadást is szíve sen fogadott volna.

— Beszámoló. Pécsey Blanka hűtom finn előadásának tisztja jövedelme 270 kor., mely összegből felülfizet: Sárközy Júlia és Paulina urnök 20 koronát. Széles János 10 koronát, Manning Vilmos dr. 10 koronát. Ezen összeg egy takarékkébeti könyvből elhelyezve, Faragó Béla iskola-szakú elnök ösztérete van bízva addig, míg rendelkezése céljára nem lehet fordítani.

— Szilveszter estély. A Kereskedelmi Készinő vizalmi bizottsága tegnap délután népes értekezleten elhatározta, hogy dec. 31-én a Kaszinó összes helyiségében es-télyt rendez. A vizalmi bizottság az es-tély sikere érdekében már meg is kezdte az előkészületeket s a lelkes fázadosok bizonyára meg is hozza a várt sikert.

— A bugaci vadászlat eredménye. Le-zajlott a napokban Bugacon a Vadászlat-szaga körvadászata. 22 vadász elejtett 213 nyúlát és 16 foglyot.

— Játékosnyag. A Rongyos Egyesü-let második felolvasó ünnepén fölulizeti szívesek voltak: Révész István prépost-ibános 11 kor. 80 fillért, Szegedi György városi tanácsnok 9 koronát, Frank Lipóté, Littauer Morné, öz. Nagy Sándorné és Weisz Mihályné 1—1 koronát, Mohácsy Lajosné 40 fillért, Dudogh István 60 fil-lért. Az áldozatkész adakozók fogadják az elnökiség mély köszönetét.

— Hány választás van Nagykörsön? Nagykörsön város központi választmányát most állította össze az országgyűlési kép viselőválasztók névjegyzékét 1912 évre, mely szerint 2189 választó van Nagy körsön.

— Itéjárs. Hába jött el december, az idő nem akar telésre fordulni. Fel-válta derűs és esős napok, de állandóan ide is, ott jellemzi időjárásunkat. Az elmúlt héten felülné pontos volt a változatosság. Alig híbeht, hogy a hátralevő néhány nap már nagyobb változatosságot hozzon magával, minél fogva ismét fekete karácsonyra számíthatunk.

— Csavargás Berger Elek hely-és foglalkozás nélküli egyént csavargósnak kapták, miért is el fogják toloncolni.

— Ritka — decemberben. Igen ér-dekes, szűka jelenséget produkált ez az enyhe tél: a városi szegényház előtt még ma, december 15-én is virul a piros seregű a maga teljes nyári szin pompájával.

— Garázds részeg. Vasárnap délután 4 órakor jelentették a rendőrségnek, hogy Gy. Polgar Sándor szüleinél lakásán ré-szezen garzdalkodik, sőt anyjára kést is fogott. Apja kérelmére bekísérték a rend-őrségre.

— Öngyilkos asszony. Fekete Józsetné X. tized 38. sz. alatti lakásában öngyl-kossági szándékból maróglót ivott. Tet-tét állítólag családvi viszály okozta.

— Renitens házépítő Györffy Pál rendőrkapitány ur szives figyelmébe ajánl-juk Székely Odón építész, aki hanyag-sága és renitenskedése folytán úgy tudjuk nem ismeretlen a kihágásügyi osztály vezetője előtt. Ezáltal ismét a Páva-utcai lakosok panaszra készít bennünket a fi-gyelmeltetésre s hisszük, hogy az ezerefőle ügyfél fólhalmozó kihágási osztály méltán-olja is a sereimét s meg is adja az orvoslást erélyes és célravezető intézkedé-sével. A panasz — amely levelelakájában érkezett hozánk — nem kevesebb, mint az, hogy Székely Odón a Páva utcában épülő háza előtt nem javíttatja ki a gyalog-járót s így bökán fellett erő vízben kell nap nap után, óráról órára a páva-utcai lakosoknak is az utcán járókelőnek át-gázolni. Így azután nemcsak a forgalom lebonyolítása szenved csorbát, hanem az arra járók egészsége is veszélyeztetve van jelenleg az önkéntelen labdfördékek, ha pedig a fagy beáll, az ott keletkező jég-pálya által. Hogy mi ismernék Györffy rendőrkapitány urat, bizonyos, hogy záros határidőn belül megszünteti az anomáliát.

KECSKEMÉTI VÁROSI SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR

Hétfőn, december 18-án, Papa. Bohózat. Keddén, december 19-án, Cigánybaró. Operetta. Szerdán, december 20-án, Hilt és Haza. Dráma. Csütörtökön, december 21-én, Bolond Operetta. Pénteken, december 22-én, Girkusz kirács. Operetta. Zónalelítés. Szombaton, december 23-án, Bolond Operetta. Vasárnap, december 24-én, Tatarjárás. Operetta. Zónalelítés.

Előkészületben:

Leányvásár, Lengyel menyegző, Prinsz, Süss a bűn, Suzette.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonnak, jó barátaink és ismerőseinknek, akik megboldogult jó anyánk *özv. Szabó Ignátnő* temetésén f. hó 15-én részt vettek és ezúton igye-kezték nagy fájdalomunkon könnyíteni, a leghálásabb kijelentésünk fejeztük ki.

A Szabó család.

Egyben ér estjük a n. é. közön-ség, hogy kedves jó anyánk több mint 28 év óta fennálló *fuvarozási vállalatát továbbra is fenntartjuk* és igyekszni fo-gunk a melyen tisztelt megbízónk a leg-pontosabban kielégíteni és becses pátfo-gásokát kérve, maradunk kiváló tisztellett.

Szabó Nővérek

fuvarozási vállalkozók. Laks: (Vadász-u. 329. sz.) Vahkottán-u. 63. sz. 10-12. Sajtóház.

Gyilkos tolvaj.

Agasszgyházi dráma.

Rómes gyilkosság történt tegnapiélt éjjel Agasszgyházan, mely eszt szomorúan jellemzi az ottani közbiztonságot.

Tegnapélt éjjel 12 óra után jelen-tették a rendőrségnek, hogy Agasszgyházán N a gy Imre ottani garzdalkodót agyon-lélték.

A rendőrség a nyomozást megindí-totta. A megölt garza felesége előadta, hogy 16-án este vettek észre, hogy valaki jár a túkóban.

Úgy is volt. Mikor Nagy Imre ki-ment Daróczi Mihály nevű eszélőjél, ott egy embert találtak, kivel dulakodni kezdtek, miközben az asszony revolver-lővést hallott.

Ez okozta férjének halálát. A rendőrség a titokzatos bűnügyben folytatja a vizsgálatait.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi december hó 13-án.

Szólételek. Kovács Sándor rk., Da' rabos István fer., Komjáti Terézia rk. Szabó Pál rk. Kovács István rk. Zsirmik István János rk.

Halálözások. Bori Mária rk. 7 éves.

Aki igazán jót akar, az eredeti „Pfaff” varrógépet vegyen,



Egyedüli nagyraktár. Téby Lajos mechanikusnál, III., Kohary-útcza 2. szám, Beretvási-szállóval szemben.

Nagy karácsonyi kiállítását rendez Vitéz Gusztáv posztó-, vászon-, selyem-és divatruj nagykereskedő. Két óriási nagy raktára a Takarékpénztár palota sarkán és a Kéttemplom-közt.

Lówy Soma cég



tudatja a n. é. vevőközöniséggel, hogy a piacitőren levő barákokban kizárólagos gyermekjáték vásárt rendezett be, ahol a legkényesebb igényeket is kielégítő játékujdonságok a tulajdonozott raktár miatt legjutányosabb árban kaphatók.

Nagy karácsonyi és újévi kiárúsítás

BARTA ZSIGMOND ÉS T. erás és ékszerész, a Piacz-téren, az ideiglenes fabudében. Tekintettel, hogy az új ülézetheység ez ideig még nem készült el, az összes raktáru levő árukat a legelőcsöbön kiárúsítja.

Eladó ház.

A Nagycsongrádi- és Szolnoki utca sarok 18. (új 20.) számú ház, mely áll 6 szoba, nagy üvegezett folyosóval, cseledszoba, konyha, speiz, pince, 6 lóra istálló és színekkel, belső és külső udvarral. Jövedélméz 800 forintot. Cím a kiadóhivatalban. 4476

Eladó szőlők.

Kis Csalánosban, a vörös koromsa mellett 30. szám alatti 80 ut já bortermő anyu melesos szőlő lakó ülézettel, köküttal, — továbbá az izsák ut felső részén. Polyák István szomszédságában pedig 40 ut számú melesos szőlő valamennyis földdel eladó; értekezhetni a tulajdonos Samodi Fal építésznel II. tized, Hosszú utca 3 új szám alatt.

Két egymásbanyiló

utcai szoba bútorozva, azonnal kiadó II. kerület, Gáspár Andrást utca 3. sz. a. Horvath Emanuel szén-és lakkereskedőnél.

Friss falusi írósvajj!

1 kg. 1 füt 40 kr, 10 kg. 0 as liszt 1 füt 75 kr, 25 drb trissz tojas 1 füt, 1 kg. maróni 16 kr, 1 kg. fel emontelli 1 füt 5 kr, 1 kg. vegyes felszelt 1 füt 50 kr, 1 kg. Bloom Cuba vagy gyöngykávé 1 füt 70 kr, 6 drb oltrom 10 kr, 4 drb narancs 10 kr és egyéb fűszerekkel a legelőcsöbön a pi árban kaphatók az új üzletemben.

Egy liter tearum 80 kr, 1 liter foom likör 80 kr, pezsgők, palackborok és teakülönlegességek a régi üzlethelyiségemben kaphatók.

Tisztelettel: 4523

GONDA ISZIDOR.

A fenti cégnél könyvelőkisasszony felvétetik

Eladó házak.

IV. tized, Barz utca 4 új számú ház, 20 év óta fennálló pékséggel, 2 sütő-kemencével eladó; — ugyszintén a VIII. tized, Mezei utca 145. számú Szives füz ház, 40 év óta fennálló jóforgalmú koromsahelyiség van benne, szabványos eladó. — Felvilágosítást ad Mézáros István, III k kerület, Tompa Mihály utca 2. új szám, régi Páva- és Knyök utca sarok ház. 4529

Megérkeztek a legszebb és legelőcsöb karácsonyi ujdonságok

Reinitz Erzsi kézimunka üzletébe, Lutheránus bérpalota udvari részén. 4500

Kiadó bútorozott szoba.

VIII. tized, Halasi kis utca 46. sz. házban egy különbejaratu bútorozott szoba azonnal kiadó; értekezni lehet ugyanott. 4516

Eladó úri ház.

IV. kerület, Vízkelethy-utca 19-ik számú (volt Furlj-utca 107.) ház, mely 2 utcára sarokra van építve és tartal maz 3 nagy szobát, üvegezett verandát, külön üveges zárt folyosót, élekkamrát, konyhát, pincét, mosókonyhát, szvátvtyus kútat stb. eladó. A telek 174 □ ol területű; értekezni lehet és megtekinthető déli 12-től 2 óráig a háznál. 4486

Egy fiú tanulónak és egy mindenes fiú azonnal fölvetetik

Preisz Sándor fűszerüzletében Talfai-utca 14 szám. 4504

Karácsonyi és Újévi ajándékok

Aranyláncok, nyakékek, arany-, ezüst-órák, egyszerű és modern inga-órák a legelőcsöbön beszerezhetőek

Goldmann Ferenc órás

Vásári-utca Városi bérpalotában levő üzletében. Értüst gombokból nagy raktár.

Nagykörösi-utcan

Nigrényiné-féle hentes-üzlet

— üzlet-vezetés hiány miatt — eladó. 4506



„66“

varrógépek varrásra, himzésre és tömésre a legjobbak. A leghasznosabb karácsonyi ajnákék minden ház részére.

Singer Co. Varrógép Részvénytársaság.

Kecskeméten Arany János-utca 2. sz. A „Népbank“ új palotájában.

Szép utcai bútorozott szoba kiadó Hegy-utca 80. sz. alatt.

A tisztelt vendéglős és korcsmáros urakat értesítjük, hogy ezévi termesű fejtett kadarka bort 45 korona fejtett rizling bort 48 korona árban adunk.

KECSKEMÉTI BORTERMEK ELŐSÖ PINCESZÖVETKEZETE

Eladó akacszszalfa. Vacsdi-dűlőben, 9 kilométernyire a városról, nagyobb mennyiségű oliszolpnak való akacszzaifa eladó. Bővebb felvilágosítást ad özv. Szabo Józsefné, Budai-utca 10. szám alatt. 4514

Karácsonyfa

kapható a Szőlő- és Gyümölcs-termelő Szövetkezetnél. Megrendelhető Katona József igazgatónál, Csongrádi utca 20. szám. 4512

Eladó báránybőr!

Nagyobb mennyiségű kabátbélésére alkalmas, kikészített fehér báránybőr, kisebb nagyobb mennyiségben olcsón eladó VII. kerület, Kossuth-körút 18. sz. Regi Széles-utca. 4490

Drogeria áthelyezés!

Értesítem a tisztelt vevőközöniséget, hogy 1900. évben alapított

„Aranykereszt“ drogeriámat

a szomszéd épület, Evangélikus Egyház bérpalotájába, a Nagytakarek mellé helyeztem át. Drogeriámat tetemesen megnagyobbítottam, úgy, hogy mindig nagy raktárt tartok gyógyárak, drognak, vegyszerek, kót szerek, betegápolási cikkek, eredeti francia és angol illatszerek dobozba és kimerve, szobailatok, ésszes arc és kezűpoló szerek, szappanok, puderek, otolkon, fogkefék, fogporok, szajvizek, hajszeszkek, hajfestőszerek, brillan tinok, tea, rum, cognac, likör, fényképezeti, háztartási, gazdasági cikkek etc

a legelőcsöbön árban

MINTSEK GÉZA drogeriájában kaphatók

Pekarek és Lederer cég kitűnő Standard ananász rum egyedüli lerakata.

Olcsó pénzkölcsönök

díjtalanul folyósítottak 4 százalékos kamatra, ingatlankra, értékpapírokra, sorsjegyekre, az értek 75 %/ig. Nagykamata adosságok díjmentesen kicsérlethetnek. Bővebb felvilágosítást mindennemű kölcsönnyben saivesen szolgáltatok

Papp Zsigmond

1. tized, Vásári-utca 216. Uj bértelek Gáspár Andrást-utca 12. szám